

IMPORTANTE DISCURSO DE KERENSKY EN MOSCÚ

NUEVA VICTORIA FRANCESA EN VERDUN

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

En Occidente ha habido nuevas luchas que se han desarrollado en la orilla oriental del Mosa. Los franceses, según dicen en su comunicado de las once de la noche, han atacado entre la granja de Mormont y el bosque de Chaume, a lo largo de un frente de cuatro kilómetros. Se apoderaron de los bosques de Forges y de Beaumont, llegando a las inmediaciones meridionales de la aldea de este último nombre. El avance es de dos kilómetros de profundidad. Esta es la versión francesa. Los alemanes se limitan a decir que cerca de Beaumont rechazaron a sus adversarios, mediante un contraataque, hasta sus posiciones de salida. Los franceses aseguran que sus enemigos contraatacaron sin éxito por el bosque de Waville. Sigue el bombardeo de las líneas germanas de Champaña.

Los ingleses asaltaron posiciones teutonas cerca de Hargicourt, conquistando trincheras en un sector de una milla. Han recobrado algunas posiciones que habían perdido junto a la granja de Guillemont (Epehy). En cambio han retrocedido algo en el Sudoeste de Lombartzyde (Flandes belga).

Los italianos anuncian que consolidan sus ganancias territoriales y que van a proseguir el ataque. Llevan hechos 23.600 prisioneros y cogidos 75 cañones, entre ellos dos morteros de 105 milímetros.

En Oriente languidece la batalla. Hay acciones parciales en la Moldavia, en la frontera de Podolia, en la Wolhynia, en la Polesia (Baranowitchi) y al Sur de las líneas del Duna. Los críticos franceses no creen que los alemanes piensen en atacar a Riga. Opinión más bien que Mackensen intentará proseguir sus operaciones en Moldavia, Besarabia y Podolia.

La asamblea nacional de Moscú, convocada por Kerensky, ha comenzado anteaer. Asisten a ella representantes de todas las fuerzas vivas de Rusia. Predomina la burguesía liberal, aunque hay también delegados de los Soviets ó Consejos de obreros y soldados. Kerensky, en su discurso inaugural, se ha mostrado muy enérgico y ha hablado en dictador. Amenazó a finlandeses y ucranianos por sus tendencias separatistas—más pronunciadas en los primeros que en los segundos—y dijo que seguiría restableciendo inexorablemente la disciplina en las tropas. Los maximalistas han intentado deslucir la asamblea provocando huelgas en Moscú.

Es muy digno de atención el debate que ha habido en la Cámara griega. Las declaraciones de Venizelos son importantísimas.

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Londres, 26.—Anoche atacamos y expulsamos al enemigo de los elementos de trinchera que había recuperado ayer mañana al Nordeste de la quinta de Guillemont. Las antiguas posiciones quedan, pues, enteramente restablecidas. Fracasó un intento de contraataque enemigo durante la noche. Los portugueses rechazaron un golpe de mano al Sudeste de Levenie. La artillería alemana mostró gran actividad anoche al Este de Ipres y hacia Lombartzyde.

Francia.—París, 26.—Comunicado de las once de la noche: «La artillería francesa en la Champagne ha producido, con sus disparos de destrucción, la explosión de varios depósitos de gas en las líneas alemanas al Norte de la granja Navarin. En la orilla derecha del Mosa han atacado vigorosamente esta mañana las tropas francesas entre la granja Normont y el bosque Le Choume. El ataque ha tenido gran éxito, consiguiendo apoderarse de todos sus objetivos. A pesar de la vigorosa resistencia del enemigo, ha tenido éste que retroceder su línea de defensa en un frente de cuatro kilómetros, con una profundidad de dos, aproximadamente. Todo el bosque de Forges y el de Beaumont, situados más al Norte, han caído en poder de nuestras tropas. Continuando el avance han logrado apoderarse de algunos otros puntos al Sur de la aldea de Beaumont. Un violento contraataque al Sur del bosque de Waville logró ser contenido por el fuego de la artillería francesa, viéndose el enemigo obligado a retirarse en todas partes. Los franceses hicieron numerosos prisioneros, cuyo número exacto no ha podido aún determinarse. La lucha de artillería en la orilla izquierda del Mosa adquiere por momentos mayor violencia en la región situada al Norte de la cota 304. Ninguna novedad en el resto del frente.»

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 26.—Comunicado de la noche: «Cerca de Beaumont, en la orilla oriental del Mosa, fueron rechazados a sus posiciones de salida, mediante un contraataque, las fuerzas francesas que atacaron por la mañana, tras breve éxito inicial. Por lo demás, no hubo ni en Oriente ni en Occidente acciones de importancia.»

Inglaterra.—Londres, 26.—Comunicado de la noche.—Durante la madrugada última atacamos las posiciones enemigas al Este de Hargicourt, apoderándonos de varias trincheras en un frente de más de una milla. Nuestras tropas penetraron media milla, tomando por asalto los puestos fortificados del enemigo en las granjas de Cologne y Malacaff, ocupando el terreno conquistado. Capturamos 136 prisioneros durante estas operaciones. Ayudado por un fuerte bombardeo, atacó el enemigo durante la madrugada última en las proximidades de la carretera de Ipres a Menin, empleando líquidos inflamables, logrando ocupar temporalmente el extremo Nordeste de Inverness Cope. Sus tropas fueron, sin embargo, rechazadas inmediatamente por nuestros contraataques, logrando restablecer la línea de defensa. También tuvieron lugar varios encuentros locales al Sudeste de Saint-Julien, logrando nuestras tropas avanzar ligeramente. El enemigo logró durante la noche, protegido por un fuerte bombardeo, recuperar la mayor parte del terreno conquistado por nosotros en la noche del 24 al 25 del corriente al Oeste de Geleid Creek (al Sudoeste de Lombartzyde). La artillería enemiga se ha mostrado hoy más activa en el sector de Nieuport.

Debido al tiempo tormentoso que reina en esta región, no hubo gran actividad aérea en el día de ayer hasta por la tarde, que logramos bombardear con éxito algunos puntos, con la ayuda de los observadores aviadores. También tuvieron lugar varios combates, en los que derribamos tres aparatos alemanes, teniendo que aterrizar otros cuatro sin gobierno. Dos de nuestros aeroplanos han desaparecido.

Rusia.—Petrogrado 26.—En el frente occidental y en la dirección de Baranowitchy, la actividad de ambas artillerías se hace más intensa. El enemigo atacó nuestras trincheras al Norte de Chelrow, pero fué rechazado. En el frente rumano el enemigo, sobre el Sereth, ocupó parte de nuestras trincheras; pero un contraataque restableció la situación. En el frente del Cáucaso rechazamos los turcos desde el monte Bekhajva hasta el río Roudari.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Orden del día del general Petain. — París, 26.—El general Petain ha dirigido la siguiente orden del día al segundo ejército: «Oficiales, suboficiales y soldados del segundo ejército: Todo el ejército francés ha seguido con emoción vuestros gloriosos combates, y os felicita por el éxito con que los habéis coronado. Una vez más habéis recorrido de un solo salto esos caminos heroicos donde tantos de vuestros camaradas han contenido al enemigo paso a paso durante los largos meses de su orgulloso empujón hacia Verdun.—Petain.»

LOS RUSOS

Los cosacos por Kerensky.—Petrogrado, 26 El Consejo de tropas cosacas ha votado una moción declarando que el Soviet no tiene derecho a inmiscuirse en la obra de reorganización del ejército, emprendida por Korniloff. Korniloff no puede ni debe ser reemplazado, porque es el verdadero jefe popular, el único general capaz de elevar la moral de las tropas. En esta moción prometen los cosacos toda clase de sacrificios por Kerensky «el héroe jefe del gran ejército revolucionario», que puede contar con la sumisión completa y con la ayuda eficaz de los cosacos. (Agencia Radio.)

Conferencia de Moscú.—Moscú, 26.—Han llegado a esta capital Kerensky, Nekrasof, ministro de Hacienda; Tchernof, ministro de Agricultura, y Pieschekhanof, ministro de Abastecimientos, con el fin de asistir a la gran Conferencia, que durará tres días. Por una decisión del 20 de agosto, el Gobierno dió un carácter puramente consultivo a esta Conferencia, y únicamente si la experiencia demuestra la oportunidad, se piensa que esta decisión podrá ser modificada. (Agencia Radio.)

Apertura de la Conferencia.—Moscú, 26. En la sesión de apertura de la gran Conferencia de Moscú, Kerensky pronunció un discurso declarando que toda tentativa que se haga en el sentido de aprovechar la reunión para atacar al Poder nacional será energicamente reprimida. «El Gobierno—añadió—, que se apoya en la confianza ilimitada del pueblo y de los soldados, no tolerará ensayo alguno de contrarrevolución. El Ministerio dirá la verdad a la opinión pública francamente, para que todo el mundo conozca su deber y cumpla con él. Rusia atraviesa una hora de peligro mortal. La lucha contra un enemigo poderoso exige grandes sacrificios, enorme abnegación y el olvido de todas las querellas interiores. Desgraciadamente, los que no quieren depositar todo sobre el altar de la patria son los que hacen la situación más crítica cada día. En la vida política la desorganización es aún más rápida. Determinadas nacionalidades rusas tienen aspiraciones separatistas, y por ende, todo está coronado por el opio. En el frente, donde algunas tropas rusas, olvidando su deber, cedieron sin combatir, hemos sucumbido porque el Poder público no supo descombararse de la herencia del antiguo régimen. Aquellos que temblaban ante él, se yerguen ahora ante el Poder nuevo; pero entérense que encontrarán enfrente fuerza suficiente para recordarles los tiempos del zarismo.» Kerensky habló seguidamente del problema que tiende a asegurar el bienestar de Rusia y rindió homenaje de admiración al pueblo rumano. Examinando luego la cuestión de las autonomías de ciertas nacionalidades, Kerensky declaró que el Gobierno las concederá lo que ha prometido y cuando la Asamblea constituyente quiera acordarlas; «pero si la lucha traspasa los límites de lo posible, especialmente en Finlandia, impediremos por la fuerza la re-apertura de la Dieta». Terminó declarando que se esforzaran sobre todo en proteger al ejército contra toda influencia subversiva, y luchará energicamente contra las tentativas de corrupción de la disciplina.

En la Asamblea de Moscú.—Moscú, 26. No obstante el llamamiento del alcalde y de los socialistas, invitando al vecindario a guardar actitud de calma durante la Conferencia, los maximalistas provocaron algunas huelgas para protestar contra la Asamblea nacional. Sin embargo, hasta ahora el movimiento ha fracasado.

En la Asamblea, después de Kerensky, habló el ministro del Interior, M. Auksentieu.

Dijo que el problema primordial es actualmente el de organizar la vida provincial y obtener la perfecta unión de todas las autoridades locales.

Destacó de su discurso el proyecto de creación de organismos especiales, entre el Poder supremo y los Poderes locales.

Habló luego el ministro de Comercio, Prokopovich, diciendo que el eje económico de Rusia es la guerra, que desde su comienzo cuesta a Rusia 34.300 millones de rublos; de la que previene la enorme penuria de mercancías y producciones industriales que acarrea la extrema dificultad de los avituallamientos.

Declaró que la reciente ruptura del frente ruso ha determinado graves dificultades en el ejército.

Terminó declarando que estima necesario someter a reglamentación los beneficios industriales.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS ITALIANOS

Aumentan los optimismos.—Roma, 26.—«El Giornale d'Italia» publica un telegrama del frente, del ministro Barzilai, que dice: «Esto es magnífico.» El mismo laconismo hace concebir grandes acontecimientos en el frente italiano. Refiere el mismo corresponsal que ha tomado parte en el «raid» nocturno realizado sobre las líneas enemigas desde Tolmino al mar, contra el cual fueron inútiles los tiros de los shrapnell enemigos. Toda la línea parecía invadida de una horrible tempestad. La cuenca de Gorizia parece un cráter en erupción. La batalla continuó toda la noche. Los italianos atacan sin tregua, no dando cuartel al enemigo. Hace notar la «Tribuna» que se ha llegado a la unidad de frente, y por ende a la de ofensiva común. Aun sin la cooperación de Rusia los imperiales se hallan comprometidos en el frente italiano, en el que pierden terreno, y señala que Alemania no está en condiciones de emprender la ofensiva ni de realizar su sistema de espoleta, porque todos a una le atacan, siendo imponente contra las fuerzas aliadas. Resume los éxitos ingleses y franceses y lo que representa la acción italiana, cuya importancia es excepcional si se tiene presente que lucha victoriosamente contra la casi totalidad de las fuerzas austrohúngaras.

Lo que sucede en Trieste.—Roma, 26.—Según noticias procedentes de Suiza, el nuevo comisario imperial de Trieste, Dehirsch, desahoga su odio sobre la población, favoreciendo todo lo que se hace porque la ciudad se vuelva alemana. El Gobierno hace responsables a las clases cultas de que se hable italiano, escribiendo y recibiendo cartas en dicha lengua; pero a pesar de esto la oposición de la ciudad es resuelta, especialmente la de las damas, que oponen al juego su patriotismo. Los hombres han sido todos incorporados al ejército austriaco. Dehirsch continúa despidiendo a los empleados del Municipio y a los maestros italianos, sustituyéndolos por alemanes. La persecución de la italianidad se agudiza de día en día.

Importancia moral del asalto de Monte Santo.—Roma, 26.—La agencia Stefani dice que el magnífico entusiasmo de las tropas que en mayo último arrebataron al enemigo las alturas de las cotas 363 y 383 en Monte Cucco y Vodice, no podían encontrar una raza de resistencia en Monte Santo.

Esta altura, mediante la concentración de los fuegos de artillería, contenía los diversos esfuerzos, heroicamente renovados por nuestras soberbias tropas, y había continuado siendo austriaca y conservado sus funciones de eje de las defensas enemigas delante de Gorizia, sirviendo también de observatorio maravilloso para las baterías arribadas al abrigo de sus pendientes orientales en la cuenca de Cargero. Enrevesadas trincheras, galerías y cavernas la defendían, haciéndola casi inexpugnable.

Ayudó también la confianza de sus tiros, que el enemigo podía efectuar cruzando sus fuegos y enfocando todas las pendientes, mediante una granizada no interrumpida de disparos.

Dada esta importancia y su renombre de inexpugnabilidad, adquirida por consagración hecha mediante la sangre de numerosos héroes, se había creado una aureola casi legendaria alrededor de Monte Santo, tanto entre nosotros, como entre los austriacos. Así, pues, la conquista de esta posición, aparte de su gran importancia militar, tiene también una gran importancia moral.

Esta conquista está actualmente en relación con las operaciones que se desarrollan más al Norte, y han dado por resultado, como se

anuncia en el boletín de hoy, romper en varios puntos las líneas enemigas.

La batalla del frente Juliano.—Roma, 26.—El Giornale de Italia hace notar que el boletín de Cadorna deja claramente comprender que la gran batalla del frente Juliano, inclinada decididamente hacia la victoria, es una de las más grandes batallas conocidas (efectuada en un frente de 60 kilómetros) y eleva a Italia, entre las demás naciones, al rango de primera línea en las Potencias militares de Europa, lo que bastará a compensar todos los esfuerzos y sacrificios realizados.

Varias noticias.—Roma, 26.—La Universidad de Bolonia ha proclamado a Wilson doctor «ad honorem» por los principios que sustenta la equidad y justicia en su mensaje, y por la intervención a que por los mismos ha llevado a los Estados Unidos. El profesor Albini le ha enviado el diploma con una preciosa dedicatoria latina. Ha muerto en Viena D. Caciotti, propagandista acérrimo contra Italia en los países irredentos. Cada día maltrata más el Imperio austrohúngaro a los prisioneros de guerra. Se justifica esto haciendo creer en todas partes que no es mas que una represalia por el trato que da Italia a los prisioneros austriacos. No hay necesidad de refutar estas falsedades, puesto que los prisioneros que están en Italia se han dispersado por toda ella y tratados de suerte que puede comprobar la opinión pública, y según los Tratados y obligaciones del Tratado internacional, de tal modo que hacen honor a todo aquel pueblo civilizado que los observa. Muy diferente y bien triste es como se ha demostrado repetidas veces la situación de nuestros prisioneros en Austria, sometidos a falta de nutrición que les produce enfermedades nerviosas y la tisis, por cuya causa mueren en gran número todos los días. En uno solo, refiriendo esta triste estadística, han llegado 47 postales de la Cruz Roja austriaca anunciando el fallecimiento de 35 por tuberculosis pulmonar. Las mismas noticias se reciben sobre la suerte reservada a los que son enviados de los campos de concentración a trabajos que en verdad no son otra cosa que trabajos forzados, para sustraer mineral para Alemania, ya en Rusia, Albania ó Serbia, siempre mal atendidos y estrechamente alimentados.

Depresión moral en los austriacos.—Roma, 26.—Se confirman las grandes pérdidas sufridas por el enemigo. Las destrucciones efectuadas por nuestras concentraciones de fuego hicieron que faltasen los viveres y el agua, produciendo en los enemigos una verdadera sensación de inferioridad ante nosotros, que contribuyó mucho a desmoralizar sus tropas.

No hay prisionero que no exprese la más viva admiración respecto a los ataques de nuestra infantería.

Los oficiales de infantería y los observadores de artillería enemiga se muestran muy admirados ante la exacta unión y perfecta cooperación de artillería é infantería. En su opinión, la infantería y la artillería austriacas, a las cuales se han unido varias baterías alemanas (sobre todo de grueso calibre), aun cuando poderosas, se han mostrado inferiores a las nuestras.

Comentarios de Prensa.—Roma, 26.—Los periódicos unánimemente ponen de relieve la importancia de la toma de Monte Santo.

El Giornale de Italia hace constar que dicho lugar constituía para los austriacos una posición incomparable sobre el valle del Isonzo y Gorizia, pareciendo una roca inaccesible, a cuyos pies se quebraba la osadía y el valor italiano. Hoy, por fin, un grito de delirante alegría se eleva de los pechos en las legiones de Cadorna. Hoy somos nosotros quienes dominamos el valle del Isonzo y Gorizia y lo que podemos amenazar desde la meseta de Bainsinza y desde el Monte Santo.

El Giornale de Italia hace constar también que nuestros ataques dirigidos contra todas las pendientes de la meseta de Bainsinza, mediante el de frente por el Oeste y el envolvente del Norte, han dado en todos los puntos buenos resultados, abrigándose la certeza de que, como la meseta ocupada, caerán pronto en nuestro poder las alturas más difíciles, amenazadas ya, y los montes San Gabriel y San Daniel.

Continúa nuestro victorioso avance sobre el Carso, esperándose que el comunicado de mañana nos dé noticias aún más felices que las de hoy.

EN LOS BALKANES

El Rey de Grecia en Salónica.—París, 26. Esta mañana ha marchado el Rey a Salónica, con objeto de darse cuenta de la importancia del desastre. El Sr. Venizelos ha declarado ante la Cámara que el número de víctimas pasa de 60.000.

Interesante debate en la Cámara griega.—Atenas, 26.—Ayer se ha celebrado en la Cámara una sesión que ha durado hasta muy avanzada la noche, y cuya discusión capital versó sobre las tendencias republicanas existentes en el país y sobre la posibilidad y la oportunidad de instaurar la República en Grecia. Esta cuestión fue presentada por Cafandarís. En nombre de la mayoría, después de haber contestado a los argumentos y objeciones de la minoría, Cafandarís presentó el problema ante la Cámara, declarando que las tendencias republicanas de Grecia eran innegables. «El alma nacional—dijo—no debe olvidar que los regimenes no son inmutables,

Nuestro deber es adaptar el régimen a los verdaderos intereses y al verdadero ideal del país. Tenemos la obligación de abandonar el sistema gubernamental de tiranía para ir hacia la realización de la soberanía popular.» Cafandarís concluyó diciendo: «Tenemos el derecho y el deber de dirigir nuestros esfuerzos hacia el completo predominio del espíritu republicano.» El discurso de Cafandarís obligó a Venizelos a hacer importantes declaraciones. Después de decir que Cafandarís no hablaba por sí solo, Venizelos declaró: «A pesar de la conmoción que sufre el Poder real, provocada por las maniobras del Rey caído, el Gobierno, interpretando la opinión de la Cámara, estima que su deber actualmente es probar aún el funcionamiento de la institución real en Grecia. Hagamos la última experiencia. Estoy convencido de que el pueblo griego, así como la mayoría de los representantes que envíe a la Asamblea nacional, aprobarán sinceramente este ensayo, hecho con el fin de dar fuertes y seguras condiciones al funcionamiento ulterior del régimen de República coronada.» Pop hizo después una profesión de fe republicana, y la sesión se levantó a media noche. Hoy ha continuado este debate. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Comisión de compras.—Washington, 26. Bernard Baruch ha sido nombrado presidente de la Comisión interaliada de compras, a cuyos trabajos asistirán Northcliffe, Tardieu, Bakhemietiff y otros representantes de los países aliados. El fin de esta Comisión es servir de intermediaria de los Gobiernos aliados para efectuar las compras y obrar en estrecha colaboración con el Comité de Industrias de Guerra y el Comité de Comercio Federal, con el fin de intensificar la producción y hacer las entregas lo más rápidamente posible. Los precios que los países aliados pagarán serán los mismos que los que pagan los Estados Unidos.

Para las cuestiones obreras.—A consecuencia de la conferencia celebrada entre Wilson y Samuel Gompers, presidente de la Confederación general del Trabajo, se ha llegado a un acuerdo completo para la creación de una Comisión compuesta de tres miembros, que representarán al Gobierno, al capital y al trabajo, a fin de arreglar todas las cuestiones obreras. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Sobre la lucha en Ipres.—Londres, 26.—El corresponsal especial enviado por Reuter al frente británico en Francia, telegrafía con fecha 25 del actual lo siguiente:

«Se tiene como muy seguro que los alemanes concentran más tropas y mayor número de cañones que nunca en un frente tan poco extenso como el frente británico de Ipres. Los alemanes sacrifican hombres con prodigalidad en los frecuentes y violentos contraataques. Sospechan que así desbaratarán uno de nuestros planes esenciales, al obligarnos a infligirles tantas pérdidas, porque esto nos lleva a la debilitación de nuestras tropas. Es evidente que los críticos militares alemanes suponen lo expresado, puesto que exageran de un modo cómico el número de divisiones que nos hacen emplear, de tal forma, que pueden justificar el sacrificio moral del ejército del Príncipe Ruprecht. Los tanques se portaron a maravilla durante la última semana, y si se dudase de ello, disparará estas dudas el hecho de que la telegrafía sin hilos alemana telegrafía que estas máquinas son dignas de mención.»

Además, hace constar el aludido despacho que después del ataque del día 22 del actual se encontraron fuera de las líneas alemanas 21 tanques acribillados. Asimismo, consta el pánico que los tanques producen en las defensas enemigas.

El triunfo de Verdun.—París, 27.—La victoria de Verdun se amplía diariamente, con la toma de la formidable posición constituida por la cota 304, en la orilla izquierda del Mosa. Ahora las tropas francesas de la orilla derecha hacen un nuevo asalto adelante en una profundidad de un kilómetro sobre un frente de cuatro kilómetros. Esta mañana atacaron con el ímpetu acostumbrado la alquería de Mormant y el bosque de Lechazeu. Los alemanes los defendieron tenazmente; pero no consiguieron detener el ímpetu de nuestros soldados, que tomaron el bosque de Fossé, el bosque de Beaumont, y llegaron hasta las orillas meridionales del pueblo de Beaumont. Un poderoso contraataque del enemigo no tuvo otro resultado que aumentar sus pérdidas y la cifra de sus prisioneros. Al Oeste del Mosa nuevos progresos nos han acercado a las inmediaciones del pueblo de Bethincourt, y nuestras vanguardias están ahora establecidas en la orilla meridional del río Forges. En el frente británico se señalan acciones secundarias.

LOS NEUTRALES

Protesta del Gobierno holandés.—Amsterdam, 26.—El Gobierno holandés ha dirigido el 18 de agosto una protesta al Gobierno de Berlín por haber volado sobre territorio holandés una escuadrilla de aeroplanos y por haber arrojado bombas sin necesidad militar que lo justificara. El Gobierno holandés rehusa toda clase de explicaciones por parte de Alemania. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Ofercimiento de tropas chinas.—Tien-Tsin, 26.—Los generales de diversas provincias de China han ofrecido ir con tropas a combatir en el frente europeo. (Agencia Radio.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Las cigarrerías coruñesas

La Fábrica de Tabacos de la Coruña está en peligro de desaparecer. La Prensa local dedica al asunto toda la atención que merece. Habla del quebranto que amenaza a la población y de los días negros que aguardan a muchas pobres mujeres, sostén de familias numerosas. La *Voz de Galicia* se expresa en estos términos:

«Es preciso hablar con franqueza: ¿quién no ha oído en estos momentos los más tristes augurios sobre la futura suerte de la fábrica coruñesa? Disimular lo que se dice, quitarle importancia, sería no querer bien a la Coruña ni desear que la tranquilidad y el pan vuelvan a los hogares de las cigarrerías, de estas buenas y sencillas y laboriosas mujeres, eje de tantas familias, factor principal ó por lo menos considerable renglón del sostén de muchas pequeñas y aun medianas industrias locales. Para fijarse en el riesgo que en los instantes actuales se vislumbra, basta recordar que hay en España Fábrica de Tabacos—la de Santander—que, por su filiación de discola, permaneció cinco años en clausura. Y sería dolorosísimo que perdiésemos esta industria como casi se perdió la de la pesca, como pueden sufrir rudo quebranto la de calzado y algunas otras.

¿Quién podrá ver esto con calma? ¿Quién no habría de dolerse de que fuesen las cigarrerías coruñesas quienes pagasen culpas que no les son imputables del todo y que tienen su origen en vitandas sugerencias que a todos nos constan y todos condenamos? Nadie hay entre los elementos particulares y oficiales con medios de hacerlo, que no se sienta propicio a tornar de la Palloza los peligros que sobre ella se ciernen. Pero cualquier gestión, la eficacia de todo esfuerzo en tal sentido, precisan previamente la resuelta disposición de ánimo de todas las cigarrerías a reanudar la concordia hoy lamentablemente rota. Con que ellas vuelvan los ojos atrás, evocando la buena armonía de antaño y quieran deponer sus rencores, borrar resentimientos, desprenderse de las fatales presiones que a estos trances las han traído y reanudar la tranquila y bien llevada hermandad, se habrá adelantado mucho para el feliz éxito.»

Por el interés de la Coruña y de sus cigarrerías hacemos votos por que la amenaza de cierre definitivo de aquella fábrica no llegue a convertirse en realidad inevitable.

El veraneo de la Corte

La Reina Cristina.—San Sebastián, 26.—La Reina doña Cristina asistirá esta tarde á las carreras de caballos.

El director de Seguridad.—Ha llegado, procedente de Santander, el director general de Seguridad, Sr. La Barrera, para saludar á su familia. Mañana continuará el viaje á Madrid.

Un toro de gracia.—A causa de haber sido desechado un toro de Gamero Civico, la Empresa lo ha regalado para que se lidie en séptimo lugar y lo mate el sobresaliente Algeteño.

Las regatas.—Con fuerte marejada se ha celebrado la primera regata de la copa del marqués de Murrieta. Han tomado parte 16 balandros, patroneados por señoritas y agrupados en ocho parejas. Vencedores *Llegna, Lunardo, Luchana, Farruco, Chiripa, Koder, Stopin y Ordaño*, patroneados por las señoritas de Vega Seoane, Dominguez, duquesa de la Victoria, Dominguez, Rincón, Olivares, Irazusta y Machimbarrena. Los vencedores lucharán en la segunda regata, también por parejas. Mañana se correrá la primera regata de la copa del duque de Tovar.

Animación.—La población está animadísima. El tiempo está incierto y hay nublaro amenazador. Han llegado muchos forasteros para presenciar las fiestas.

Carreras de caballos.—San Sebastián, 26.

El Hipódromo está poco animado. El tiempo, nublado.

Primera carrera.—Premio Tambur, 1.200 metros. Corren cuatro caballos. Ganan: primero, 1.200 francos, «Adetois», del marqués de Valderas; jinete, Gautier; segundo, 200 francos, «Chupis», del marqués de Villamejor; jinete, García; tercero, 100 francos, «Alji», del marqués de Valderas; jinete, Martínez.

Llega al Hipódromo la Reina doña María Cristina, acompañada de la señorita de Heredia y el marqués de Castell Rodrigo, y es cumplimentada por el gobernador civil y el alcalde.

Segunda carrera.—Premio Fidelity, handicap doble, primera categoría. Distancia, 2.000 metros. De los 25 inscriptos corren 12. Ganan: primero, 3.000 pesetas, «Posalini», del marqués de Viana; jinete, García; segundo, 300, «Dinaup», de Cohn; jinete, Stoke; tercero, 100, «Pantagruel», del marqués de Martorell; jinete, Garner.

Tercera carrera.—Premio Vic Archen, handicap doble, segunda categoría. Distancia, 2.000 metros. De los 22 inscriptos, corren 13. Ganan: primero, 3.000 francos, «Poterio», de Cherrier; jinete, Garner; segundo, 300 francos, «Augusto», del conde de la Cimetra; jinete, Ristead; tercero, 200 francos, «Resolue», del conde de Saint Thalle; jinete, Curvul.

Cuarta carrera.—Premio Foot Schot; á reclamar. Corren tres caballos, ganando el primer premio, de 1.500 francos, *Tragedia*, del duque de Tovar; el segundo, de 300 francos, *Pagerie*, de Odrizola, y el tercero, de 200, *Dominical*, del barón de Velasco. El caballo ganador, *Tragedia*, fué reclamado en 2.200 francos por su propietario.

Quinta carrera.—Premio Picadilly. De vaillas. De los 13 inscriptos se presentan seis en la pista. Premios: primero, 2.500 francos; segundo, 300, y tercero, 200. Llegaron: el primero, *Hey du Table*, de Miquet; segundo, *Francos Aranco*, de Muñoz, y tercero, *Lammormoor*, del duque de Toledo.

Romanones.—San Sebastián, 26.—El conde de Romanones ha sido muy visitado á su regreso de Sigüenza.

Otras noticias.—El director general de Seguridad ha marchado á Madrid en automóvil. La población está muy animada.

En el Parque Alberdi ha sido quemada una vistosa colección de fuegos artificiales.

Los Reyes en la plaza.—Santander, 26.—Esta tarde asistieron los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria á la becerrada benéfica que se celebraba en la Plaza de Toros.

Firma del Rey.—A las cinco y media de la tarde recibió á los periodistas el ministro de Estado. Dijo que en España reinaba tranquilidad y calificó de absurda la probabilidad de la formación de un Gabinete de concentración, que se indica en un periódico.

Facilitó el marqués de Lema la relación de los reales decretos de la Presidencia, firmados por el Rey. Son los siguientes:

Resolviendo á favor de la Administración una competencia entre el gobernador civil de Vizcaya y el juez de primera instancia de Valmaseda.

Resolviendo la competencia entre el gobernador civil de Almería y el juez de instrucción de Sorbas.

Modificando el artículo 20 del reglamento del registro de maquinistas de La Cavada.

ARAGON

El general Huerta.—Zaragoza, 26.—Llegó el jefe del Cuarto militar del Rey, general D. Luis Huerta. Motivó el viaje el fallecimiento de su nieto Luisito Villarroya Huerta. Durante su estancia en Zaragoza ha sido el general visitadísimo. El Sr. Huerta ha regresado á Madrid.

Orden circular.—El gobernador civil ha dirigido una orden circular á los alcaldes de los pueblos de la provincia para que remitan con urgencia relaciones de las existencias de trigo, con objeto de remitir á Madrid la estadística solicitada por el ministro de la Gobernación.

Entre niños.—Dicen del pueblo de La Ioyosa que el niño Casimiro Bernal, de ocho años, ha sido herido de arma blanca por otro niño, llamado Tomás García. Ignóranse los motivos.

Las fiestas de Tarazona.—Dicen de Tarazona que han comenzado las fiestas con gran brillantez. Han llegado muchos forasteros. Se han repartido bonos entre los pobres y se ha celebrado un brillante concierto. Han llegado los toros de Matías Sánchez, que lidiarán Lirio y Fortuna. Ha comenzado la feria ecagnada, siendo abundante la cantidad y escasas las transacciones. Se cotizan á altos precios.

Vagones incendiados.—Teruel, 26.—En Puebla de Híjar se incendiaron dos vagones de carbón y harina. La causa fué la descomposición de gases del primero. Las pérdidas son 6.000 pesetas.

CANARIAS

Varias noticias.—Las Palmas, 26.—Se ha suicidado en el Hotel Juiney, el cajero de la Compañía inglesa de abastecimiento de Las Palmas.

Procedente de la costa de Africa llegó el pailebot *Ana*.

Han traido noticias del pailebot *Juanito*, varado en aquella costa.

Al lugar del naufragio ha llegado, con material de salvamento, el pailebot *Concepción*. Se espera el 29, de Cuba, el vapor *Barcelona*, que trae mil canarios.

Ocultaciones.—Las ocultaciones de matrimonios y nacimientos son escandalosas, resultando falsos los informes que se mandan al Instituto Geográfico y Estadístico.

En 1916 aparecieron en el registro civil de Las Palmas 1.454 nacimientos, y en cambio, en las cinco parroquias aparecen 2.210, resultando 756 ocultos.

La Cámara Agrícola y el Consejo de administración del Sindicato Agrícola y Comercial de Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura han acordado enviar á Madrid un representante, que con otro que enviarán las de Gomera, Hierro, Tenerife y Las Palmas, gestionarán que la Transatlántica haga escalas en todos los puntos de la línea de Nueva York para llevar fruta, y que se levante la prohibición de llevar plátanos á Francia y tomates á Inglaterra.

CASTILLA LA VIEJA

Ejercicios de tiro.—Soria, 26.—Se han efectuado los ejercicios de tiro del cuarto grupo, que formaba parte de una división que marchaba ofensivamente en dirección al monte Tinoso, y sus estribaciones ocupadas por el supuesto enemigo.

Una batería quedó en el monte de Peñaranda y dos en el monte Cristo de los Olmedillos, auxiliadas por un globo cautivo para señalar los blancos.

Después se ocupó el monte de Peñaranda y se hicieron disparos á distancia por señales ópticas y transmisión telefónica entre los ejercicios.

En el avión tipo flecha iban el piloto señor Zubia y el observador Sr. Cifuentes.

Cooperaron lucidamente fuerzas de Infantería. Presenciaron los ejercicios los generales Francés y Ugarte. Mañana, último concurso. La Prensa pide que si se crean los dos regimientos de Artillería, se destine aquí un grupo.

CATALUNA

Sermón suspendido.—Barcelona, 26.—Ha sido suspendido el sermón en la catedral para celebrar la misa en sufragio del canónigo doctor Palmarola, fallecido ayer.

Las colonias escolares.—Ha empezado el regreso de las colonias escolares. Todos los niños han mejorado de salud. Desde la estación dirigense al Palacio de Bellas Artes, donde se les obsequia con un almuerzo.

MURCIA

Regatas.—Cartagena, 26.—Organizadas por el Real Club se han celebrado las regatas.

En las de reino se disputaron los premios en metálico y la Copa, Córdoba, Salmerón y Liga Marítima, resultando interesantísimas.

En las de los botes de guerra alcanzó el primer premio el de la Estación torpedista; el segundo, uno del crucero *Princesa de Asturias*, y otro del arsenal el tercero.

También se celebraron regatas para debutantes y exploradores de mar.

Las de yolas por socios del Club resultaron reñidísimas.

En las de vela se disputaron los premios regalados por el comandante general del apostadero, gobernador militar, senador señor Moreno y varios socios del Club.

En las de canoas automóviles corrióse la Copa Loyata, ganando D. Gonzalo Cabeza.

VALENCIA

Regatas en Alicante.—Alicante, 26.—En el puerto han sido corridas esta tarde las regatas locales de entrenamiento, organizadas por este Real Club. Los premios consistían en medallas de plata.

Primera regata.—Reservada á los socios; para canoas de paseo, con dos remeros, punta y timonel; 1.000 metros y una virada. Ganó *Nas*, en seis minutos y treinta y tres segundos.

Segunda.—Infantil; de canoas, dos remeros, punta y timonel; 500 metros en línea recta. Ganó la *Infanta Isabel*, que invirtió tres minutos y 47 segundos.

Tercera.—Escolar; cuatro remeros y timonel; 1.000 metros y una virada. Ganó *Pepito*, en seis minutos y 58 segundos.

Cuarta.—Reservada á los socios. Para yolas de mar, con cuatro remeros, punta y timonel; 2.000 metros, tres viradas. Fué ganada por *Lucentum*, que invirtió nueve minutos y 51 segundos. Esta yola lleva tres años seguidos ganando el campeonato de España, en su clase.

El Club ha estado muy concurrido, asistiendo bellas damas, y en los muelles y lanchas numeroso público presencié las regatas.

El Sr. Jorro.—Alicante, 26.—Ha marchado á Madrid el subsecretario de Instrucción pública.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Des estrenos.—Alicante, 26.—La compañía de Luz Las Heras, que actúa en el Salón España, ha estrenado con gran éxito la hermosa obra de Galdós y los hermanos Quintero, *Mariandela*.

En el teatro de Verano la compañía Planallanos estrenó la comedia de Merino y Aveilla *Los caminos de Roma*, con muy buen éxito.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghourt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA
Teléfono 4.460.

AVISOS UTILES

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 1.º de septiembre próximo, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, directo para Nueva York, admitiendo carga para este puerto.

PALUDINA HÖHR

ESPECIFICO DEL PALUDISMO. PODEROSO ANTIFEBRIFUGO. QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-ansémicos, caquéuticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas.)

LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR. CADIZ

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Canje de obligaciones de primera, segunda serie y residuos de segunda serie de Tudela á Bilbao.

Se previene á los señores portadores de obligaciones de las clases expresadas que, habiéndose agotado con el de 1.º de abril de 1917 los cupones de que estaban provistas, y hallándose las láminas circulantes en muy mal estado de conservación, se están concionando otras nuevas que llevan unidos todos los cupones á vencer, desde 1.º de octubre de 1917 hasta el final de la emisión, las cuales serán entregadas á los interesados en plazo breve.

Ahora bien; estando próximo el vencimiento de 1.º de octubre, la Compañía, en su deseo de evitar molestias á los señores obligacionistas, ha dispuesto efectuar el canje de las láminas circulantes en la forma siguiente:

Los títulos viejos deberán presentarse á partir del día 10 de septiembre próximo en cualquiera de los puntos abajo designados, acompañados de una factura de canje, de la que desde la fecha de la publicación de este anuncio se ponen á disposición del público en los puntos mencionados, y de otra de las destinadas al cobro de intereses, que podrá ser mismo obtenerse en los mismos lugares.

De la primera de las expresadas facturas será separado el talón-resguardo, que se entregará al interesado, para que, previa su devolución, debidamente firmado, pueda recoger, en la fecha que se designe, las nuevas láminas que le correspondan.

De la segunda factura se separará asimismo el talón, que convenientemente habilitado servirá para que el obligacionista pueda hacer efectivo, el día del vencimiento, el importe del cupón de 1.º de octubre de 1917.

Los puntos habilitados para admitir los canjes, y en los cuales los señores obligacionistas podrán recoger las facturas indicadas, son los siguientes:

En Madrid, la Oficina de Títulos de la Compañía, en su estación.

En Barcelona, la Oficina de Títulos y Caja de Depósitos de la Compañía, en su estación.

En Bilbao, las oficinas de la Compañía, en su estación, y el Banco de Bilbao.

En Valencia, Zaragoza, San Sebastián, Valladolid y León, las oficinas de Caja de la Compañía, en sus respectivas estaciones.

Madrid, 22 de agosto de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

(62) Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Metro y medio.
—¿Podrías inmediatamente hacer el cambio de adorno en el sombrero que he escogido?

—Sí; pero la señora Thouré tal vez me reprochara luego el haberlo hecho sin su autorización... Además, sería cuestión de mucho tiempo... Estoy sola, y es preciso desmontar todo el sombrero... Si la señora quiere esperar hasta mañana...

—Es posible. Hoy me arreglaré con este sombrero tal como está... Mañana ó pasado vendré á escoger otro para que lo adornen á mi gusto... Tened la bondad de meter éste en una caja.

—La señora no quiere probarse lo? —No... Nunca me pruebo ninguno; conozco á la primera ojeada las formas que me sientan bien.

—¿Supongo que la señora no pensará llevarse el sombrero?

—Al contrario, pienso hacerlo... El boulevard está á dos pasos, y allí tomaré el carruaje... Despachad pronto, que tengo mucha prisa.

Para buscar la caja para el sombrero, Clara tuvo que entrar en el taller y subirse á un banco. Apenas la joven abandonó la tienda, la compradora alargó la mano hacia la caja en donde la joven habla vuelto á colocar el encaje antiguo, apoderarse de éste y de otro de igual valor y los guardó en el bolsillo del vestido. Cuando volvió la huérfana trayendo la caja para el sombrero, la compradora estaba sentada en una silla, registrando su portamonedas, bien provisto de oro y billetes de Banco.

—¿Cuánto es debo?—preguntó.
—Doscientos sesenta francos, señora—repuso Clara colocando el sombrero en la caja.

La compradora se levantó, colocó en el mostrador dos billetes de cien francos y tres monedas de veinte, y dijo:
—No necesito que me deis factura... Mañana ó pasado vendré por el otro sombrero.

Clara corrió para abrir la puerta que daba á la calle. La compradora salió, llevando en la mano la caja del sombrero, y se dirigió rápidamente hacia el boulevard. La joven volvió al mostrador, cerró la caja de los encajes, y la estaba colocando de nuevo en el estante cuando una sombra se dibujó tras la puerta vidriera de la tienda. Aquella sombra la hizo volver la cabeza. Miró y reconoció á Adriano Couvreur.

—¿Ah, malo!—exclamó corriendo hacia

la puerta, que abrió de nuevo.—¿Queréis no pararos así en la acera?... ¿Tenéis empeño en comprometerme?

—Son las doce y media.
—¿Aún no he almorzado, y no cerraré hasta la una... Id á esperarme junto á la parada de ómnibus de la Madeleine-Bastille... Allí iré á reunirme con vos.

Adriano, obedeciendo, se dirigió al boulevard, mientras que la criada de la señora Thouré llevaba el almuerzo de Clara al taller.

La señora del velo, al llegar al boulevard, habla tomado un carruaje.
—¿Adónde vamos?

—Calle de la Fontaine-Saint-Georges, número 9.

Cuando volvió á su casa, Luciana Bernier, á quien nuestros lectores habrán conocido hace tiempo, abrió la puerta de su cuarto-cocador. En la chimenea ardía un gran fuego. La cómplice de Plácido Joubert corrió cuidadosamente el cerrojo de la puerta á fin de que no la sorprendieran; luego sacó del bolsillo los dos trozos de encaje robados y los arrojó al fuego, que en pocos instantes los devoró. Luciana abrió entonces la caja.

—Prueba de convicción que también tiene que desaparecer—murmuró cogiendo el sombrero, que retorció entre las manos y que fué también pasto de las llamas.

Cuando el fuego lo consumió todo, lanzó un suspiro de satisfacción.
—¿He ganado los cien mil francos!—continuó Luciana.—Plácido Joubert estará contento. «Nuestro» Leopoldo no se casará con Clara Gervais... Ahora se trata de

concluir mi tarea... Después de lo hecho, me queda que hacer muy poca cosa.

Sentóse ante un lindo escritorio de palo de rosa, y en papel que llevaba sus iniciales trazó las líneas siguientes:

«Mi querida señora Thouré: He reflexionado. Hacedme para el martes próximo un sombrero igual, excepto el color, al que me vendisteis hace algunos días; adornádmelo con todo lo que tengáis de mejor en encajes antiguos, prefiriendo el punto de Inglaterra.

«Poco me importa el precio.
«Cuento con el sombrero para el martes.
«Os saluda afectuosamente, Luciana Bernier.»

Metió la carta dentro de un sobre, escribió las señas de la modista y llamó á la doncella, á la que dijo:

—Id á llevar esta carta al correo.

A la una menos algunos minutos acabó Clara de almorzar. A la una en punto, no habiendo vuelto la señora Thouré, la joven rogó á la criada que la ayudara á cerrar. Y á la una y cinco minutos, libre y con el corazón saltándosele del pecho, se dirigió hacia la parada de ómnibus de la línea Madeleine-Bastille. El cielo estaba despejado y la atmósfera casi templada; hubiérase dicho que era un hermoso día de primavera. La huérfana pronto vió de lejos á Adriano, quien salió á su encuentro.

—Buenos días, Clara—dijo con voz conmovida, alargándole una mano, en la que la joven colocó temblando la suya.

—Buenos días, Adriano.

—¿Queréis cogeros de mi brazo?

Y como la joven, ruborizada, parecía vacilar, añadió:

—Si os negáis á ello me causaréis un gran pesar... ¿No tenéis confianza en mí? Clara fijó en Adriano los ojos, y en los del joven leyó franqueza, rectitud y lealtad.

—Sí, sí, tengo confianza—repuso vivamente, apoyando su brazo en el de Adriano, que se estremeció á su contacto.

Después de un momento de silencio:
—¿Adónde vamos?—preguntó el joven.
—¿Adónde queráis, Adriano.

Adriano estrechó suavemente el brazo de Clara contra el pecho, y prosiguió:

—Ya es tarde, y los días en esta estación son demasiado cortos para permitirnos ir muy lejos... ¿Os gustaría un paseo por el bosque de Bolonia?

—Mucho.
—Pues bien; atravesaremos el bosque é iremos á comer á Suresnes... ¿Queréis?

—Conducidme—dijo Clara sonriendo.—Puesto que tengo confianza en vos, os seguiré adonde me llevéis.

Un ómnibus trasladó á los dos jóvenes á la puerta Maillot, desde donde se dirigieron al bosque de Bolonia.

En el bosque siguieron cogidos de la mano una solitaria avenida. Caminaban silenciosos, entregados á su pensamiento, y á su dicha.

—Clara—dijo Adriano,—¿nos casamos pronto, no es cierto?
—¡Pronto!—repitió la joven, cuyas mejillas enrojecieron.—¡Si apenas nos conocemos!...

EN PROVINCIAS

EN VALENCIA

Regreso de fuerzas.—Valencia, 26.—Han regresado dos compañías de Mallorca, que fueron a Almansa con motivo de los últimos sucesos. También han regresado a sus puestos las fuerzas de la Guardia Civil.

EN BARCELONA

Funerales.—Barcelona, 26.—En breve se celebrarán, en la iglesia de San Agustín, solemnes funerales en sufragio de los militares fallecidos durante los últimos sucesos. Además, los capellanes castrenses dirán ese día misas rezadas, cada media hora, en otros templos.

Reapertura de establecimientos.—Se ha autorizado la reapertura de los establecimientos de bebidas situados en los barrios donde los sucesos adquirieron mayor importancia.

Las conferencias telefónicas.—La autoridad militar ha autorizado las conferencias telefónicas, dentro de la provincia y sólo las que tratan de asuntos comerciales.

EN ALICANTE

En libertad.—Alicante, 26.—Por disposición de la autoridad militar han sido puestos en libertad el conocido publicista, ex diputado provincial y jefe del partido anticaciquista D. Juan Bautista Catalá Gabilá y los señores Albi, padre é hijo, que se hallaban detenidos en el castillo de Santa Bárbara.

Se les prepara en Jávea un buen recibimiento.

EN ZARAGOZA

Sin incidentes.—Zaragoza, 26.—Transcurre el día sin incidentes. Todos los obreros trabajan. La huelga del Norte sigue igual. Los trenes funcionan con normalidad. La Compañía ha fijado un aviso admitiendo a los caldereros, torneros y montadores.

Donativos.—Siguen aumentando los donativos como homenaje al Ejército. La Sociedad patronal ha entregado 1.000 pesetas; el arzobispo, 3.000; la Real Maestranza, 250.

Detenidos y libertados.—Siguen siendo puestos en libertad muchos de los detenidos. Otros han ingresado en la cárcel. La Policía ha detenido a Angel Bartolomé, presidente de la Sociedad de camareros.

EN VALLADOLID

Los elementos oficiales.—Valladolid, 26.—Una Comisión de diputados provinciales ha visitado al capitán general para entregarle el mensaje de adhesión y protesta. Lo mismo ha hecho otra de concejales.

La Cámara de Comercio también se ha adherido.

EN CADIZ

Adhesiones al Gobierno.—Cádiz, 26.—Con motivo de las pasadas revueltas, miles de obreros de diversos gremios, pertenecientes a las cuatro Sociedades de la Transatlántica, enviaron su adhesión al Gobierno, ofreciéndose para mantener el orden. Esta noche el gobernador civil, Sr. Maestre, fué a la Sociedad, donde estaban reunidos las Directivas y centenares de obreros de los diques y de los vapores.

El delegado de la Compañía, D. Carlos Barrié, saludó al gobernador, diciendo que las cuatro Sociedades, que constituyen el personal de la Compañía, siguiendo el proceder observado por el marqués de Comillas, estarán siempre al lado de los elementos de orden. El gobernador leyó un telegrama del ministro dando las gracias a los elementos citados, que fué acogido con aplausos. Añadió el gobernador que estas adhesiones son de gran importancia, por los elementos que las integran, y terminó diciendo que si en España hubiera muchos patronos como el marqués de Comillas y muchas Agrupaciones obreras como éstas, la nación sería feliz y resurgiría potente. Recordó las leyes sociales del Sr. Dato en favor de los obreros, y los humanitarios servicios que el Rey presta en la actual guerra. Elogió a D. Carlos Barrié, y terminó el acto con vivas al Rey, a Comillas y al gobernador.

EN SAN SEBASTIAN

Los albañiles, canteros y carpinteros y el alcalde.—San Sebastián, 27.—Los presidentes de los gremios obreros de carpinteros, canteros y albañiles visitaron al alcalde, expresándole, en nombre de sus respectivas Sociedades, su protesta contra los sucesos acaecidos recientemente, declarándose ajenos al movimiento y anunciando el acuerdo de separarse totalmente del Centro Obrero, para evitar que los agitadores vuelvan a sorprender su buena fe. Rogaron al alcalde que solicite del gobernador militar permiso para celebrar una asamblea magna, en la cual ratificarán dichos acuerdos, invitando al alcalde a que la presida.

El alcalde encomió esta actitud de los obreros, ofreciéndose para cuanto tienda a mejorar la clase obrera.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

NOTICIAS GENERALES

El gobernador de Pontevedra telegrafía dando cuenta de un robo cometido en la Administración de Aduanas de Vigo.

El hecho se llevó a cabo en la madrugada de ayer, apoderándose los ladrones del dinero que había en la caja, la cual violentaron. Han sido detenidos los autores.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

La Sociedad benéfica de Empleados Subalternos del Estado celebrará junta general extraordinaria hoy 27 en su domicilio social, Jacometrezo, 17, tercero izquierdo, a las nueve y media de la noche.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Koenigswusterhausen, 26.—Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Aumentó en muchas ocasiones el fuego a lo largo del Aisne. Destacamentos franceses que habían logrado penetrar en nuestras trincheras más avanzadas, después de un fuerte fuego de artillería, y al Sudoeste de Bargny, fueron rechazados por un rápido contraataque nuestro. La actividad del combate en la orilla occidental del Mosa decreció con relación a estos últimos días. En cambio, el fuego fué intensísimo por parte de la artillería al Este de dicho río. De nuevo fuerzas enemigas se lanzaron desde la altura 344 (al Este de Samogneau) hacia el Norte, habiendo sido rechazadas por nuestro fuego y en lucha cuerpo a cuerpo.

Hoy por la mañana se desarrollaron combates cerca de Beaumont.—Teatro oriental de la guerra.—El fuego fué muy activo cerca de Duenaburg, en Baranowitschi, en Tarnopol y a orillas de Zbrucz, como también en varios sectores del frente de los Cárpatos. Además, hubo pequeños combates entre avanzadas.—Frente macedónico.—Nuestras fuerzas tuvieron éxito en una empresa exploradora violentísima, al Norte de Monastir. Al Noroeste del lago de Dojran, tropas búlgaras rechazaron a fuertes destacamentos exploradores ingleses.

Austria.—Viena, 26.—Frente oriental.—Ejércitos del mariscal de campo von Mackensen: No se señalan acontecimientos de importancia.—Ejércitos del general Archiducos José: Cerca de Soveja y al Norte de Susita el enemigo atacó de nuevo, pero en vano. En las recientes luchas en el Susita y cerca de Ocna nuestros aviadores se han ganado, tanto de los jefes como de las tropas, el mayor reconocimiento, por su trabajo brillante contra un enemigo superior en número.—Ejércitos del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera: Al Norte del Dnjester los rusos hicieron avanzar fuertes destacamentos de patrullas. En los demás puntos no ha cambiado la situación.—Frente italiano: Continúa la 11.ª batalla del Isonzo, después de una mañana relativamente en calma. Se desencadenaron, poco después del medio día, de nuevo encarnizadas luchas en las planicies de Bainsizza y del Sancti Espritu. Los italianos, atrayendo continuamente refuerzos, emprendieron nuevos y tremendos ataques contra nuestras líneas, al Sur de Verh, no logrando éxito alguno en ninguna parte.

Nuestras bravas tropas, entre ellas los bravos de la división 106 de Landsturm y del regimiento de infantería núm. 47, que desde hace días están luchando teazamente, se mantuvieron en todas sus trincheras con ímpetu particular. Atacó el ejército italiano de nuevo, entre el Wippach y el mar, después de una preparación de artillería que duró varias horas; emprendió a las cuatro de la tarde la infantería el ataque, mientras que en el ala Norte y en algunos puntos las columnas enemigas fueron ya diezmadas por nuestra artillería. Se establecieron en otros puntos, particularmente entre Kostanjevica y la costa, luchas cuerpo a cuerpo que duraron horas enteras, gracias a la bravura admirable y a la resistencia de nuestros defensores del Carso. Estos rechazaron todos los ataques superiores en fuerza. Con unidad incomparable, todos los hijos de los Estados de la Monarquía y de Bohemia tomaron parte en los éxitos obtenidos. Si ayer fueron los regimientos de infantería núms. 11, 47, 51, 62 y 63 los que salieron gloriosos de la prueba, lo serán mañana otros, los que con el mismo amor al sacrificio ocuparán los puestos de los otros. Nuestras líneas del Carso están cubiertas de numerosos cadáveres de soldados italianos.—Balkanes.—No ha cambiado la situación.

Italia.—Coltano, 26.—Ya se pueden dar detalles de la gran batalla librada al Norte de Gorizia. Desde el día 19 hasta la fecha se pueden resumir los hechos así: Las valerosas tropas que forman el segundo ejército, después de haber tendido catorce puentes bajo el fuego del enemigo, atravesaron el Isonzo en la noche del 18 al 19, procediendo en seguida al ataque de la meseta de Bainsizza. Lanzándose inmediatamente contra el frente de Jolenikuh, envolvieron las tres líneas defensivas del enemigo en el Semmer, el Coblek y de la Madoni, que se confundían en este punto. Simultáneamente atacaron de frente estas mismas líneas, rompiéndolas a pesar de la defensa encarnizada que opuso el adversario. Consecuencia de esta audaz maniobra ha sido la conquista del Monte Santo. Actualmente continúan avanzando las tropas de este ejército hacia el borde Este de la meseta de Bainsizza, persiguiendo al enemigo, que opone una viva resistencia con sus secciones de ametralladoras y grupos de artillería ligera.

Durante los combates del 19 al 23 se distinguieron especialmente, por su valor y audacia, las siguientes brigadas de Infantería: Livorno (33 y 34), Udine (95 y 96), Fincenze (127 y 128), Tortona (257 y 258), Elba (261 y 262). El 269 regimiento de infantería (brigada Vicenza), la primera y la quinta brigadas de bersaglieri (6, 12, 4 y 21), los regimientos de ingenieros, el grupo 13 de bombarderos y los batallones segundo y cuarto de ingenieros pontoneros.

Ayer se detuvo momentáneamente la batalla del Carso. Nuestros pequeños avances han rectificado y consolidado las posiciones ganadas; tentativas de ataques enemigos fracasaron bajo nuestro fuego. El número de prisioneros capturados hasta la fecha y concentrados en nuestros campamentos se eleva a unos 600 oficiales y 23.000 soldados. Los cañones capturados son 75, dos de los cuales son morteros de 305 milímetros, y numerosas piezas de mediano calibre. Hemos capturado, además, gran cantidad de caballos, un aeroplano intacto, gran cantidad de bombas y ametralladoras, y toda clase de material, incluso varios tractores automóviles cargados de municiones. Las dificultades de aprovisionamiento de nuestras tropas en una zona sin

carreteras son atenuadas gracias a los importantes depósitos abandonados por el enemigo en su retirada.

Francia.—París, 27.—Comunicado del medio día.—En el frente del Aisne los alemanes han mostrado la pasada noche gran actividad. Después de bombardeos muy vivos, sus destacamentos especiales de asalto han iniciado una serie de ataques en diversos puntos de nuestras líneas, especialmente al Este de la Granja de Moisy, al Este y al Oeste de Cerny, así como a una y otra parte del monumento de Hurtevis. En todas partes la vigilancia de nuestras tropas ha desbaratado las tentativas del enemigo, que no ha podido obtener el menor resultado. En la orilla derecha del Mosa los alemanes han intentado, mediante un violento contraataque, arrojarnos de los linderos Sur de Beaumont. Nuestros fuegos han hecho inútiles sus esfuerzos. Hemos mantenido íntegramente todas las posiciones conquistadas, en las cuales nos organizamos. La cifra de prisioneros ílesos cogidos durante la jornada del 26 pasa de 1.100, de los cuales 38 son oficiales. Dos golpes de mano enemigos al Norte y Nordeste de Vauxelles-Palameux han fracasado. Los alemanes han lanzado numerosos proyectiles sobre Commercy, resultando un niño muerto y tres personas de la población civil heridas. En las jornadas del 25 y del 26, tres aviones alemanes y un globo cautivo han sido derribados; otros cuatro aparatos se vieron obligados a descender sin gobierno en sus líneas. El campo de aviación de Eix, los acantonamientos de Formeix y los vivacs de Premilly y de la Warvilly han sido bombardeados copiosamente por nuestras escuadrillas.

LOS ITALIANOS

Importancia de los últimos progresos.—Roma, 26.—La toma de Monte Santo representa la liberación de Gorizia del fuego enemigo, inútilmente combatida durante un año, sin que jamás abandonase a la nobilísima ciudad de la población heroicamente italiana. Tras esta ocupación, y como consecuencia de la misma, se espera caigan el Monte San Gabriel y Sampanfell. El mando austriaco se halla desorientado y derrotado. Los cañones de gran calibre han sido retirados para huir de la eventualidad de una captura y del preciso tiro italiano. Algunas brigadas han luchado tres días completos bajo el calor y la escasez de agua. Las tropas italianas se dan cuenta de que su cometido es salvar a Europa en la hora presente. El corresponsal del «Secolo» dice que continúa cediendo el enemigo, ante la creciente presión italiana. La batalla no decrece. Las masas de avance se rehicieron sin descanso, y los austriacos intensifican su defensa con las ametralladoras, sobre todo sobre el Carso, al que trasladan reservas traídas de los otros frentes, beneficiando con esto a los rusos. Los prisioneros hechos pasan de cien mil. El boletín austriaco acusa el repliegue de su ejército al Norte de Gorizia, ante la presión irresistible del segundo Cuerpo italiano. Según «La Tribuna», la infantería rompió la resistencia y diezmó las filas enemigas. Hasta el 24, calcula que los austriacos fuera de combate pasan de 60.000.

Manifestaciones de alegría.—Roma, 26.—La Idea Nazionale recoge los despachos enviados a algunos ministros por sus colegas, después del desarrollo de la acción militar, celebrando la victoria de Italia y la valentía de las tropas, haciendo resurgir el acuerdo progresivo y constante respecto a la conquista. Bissozzi telegrafió a Boselli: «En nombre del Rey te envío el beso de la victoria.»

Al medio día siguiente al del anuncio de la toma de Monte Santo, la ciudad apareció engalanada. Por la tarde, en la plaza Colonna, tuvieron lugar grandes manifestaciones de alegría por las victorias italianas, con aplausos entusiásticos. Al grito de «Viva Italia!», «Viva el ejército victorioso!», «Viva Trieste italiana!», varios cortejos con banderas recorrieron las calles, aplaudiendo al ejército y a la patria. En algunas plazas, los oradores arengaron a las turbas, celebrando la importancia de nuestras conquistas y la valentía magnífica de las tropas, siendo éstas calurosamente aclamadas. En la ciudad reina gran animación.

FUERA DE EUROPA

Los belgas en África.—El Havre, 26.—Al tratar los alemanes de disminuir la importancia de las victorias belgas en el Este africano alemán, invocan, para explicar su derrota, el número reducido de su ejército y su falta de material. Por otro lado exageran los efectivos y material belgas, valuándolos en 25.000 hombres, 72 cañones y 108 ametralladoras.

Informes del Gobierno belga permiten afirmar que el general Tombeur, comandante en jefe de las tropas coloniales belgas, no dispuso en momento alguno de más de 10.000 hombres, 12 cañones de tiro rápido y 60 ametralladoras. Aún más, cuando los combates de Tabora, que duraron doce días, sus efectivos sólo alcanzaban 6.500 hombres.

En cuanto a las fuerzas alemanas que le fueron opuestas, elevábase al principio de la guerra a 30 compañías activas y 20 de reserva, con un efectivo medio de 200 fusiles, que encuadraban 10 por 100 de europeos y 150 jinetes. Los alemanes prosiguieron el reclutamiento durante la campaña entera, é incorporaron 12.000 hombres a principios de 1915. En tal época hallábase sobre las armas 1.620 europeos alemanes, más los 750 marinos del crucero Koenigsberg y los reservistas que, viniendo principalmente de China, desembarcaron en Tanga y en Dar-es-Salam, ya que no podían llegar a Europa. Además del material desembarcado por los tres buques que consiguieron burlar, en 1915, el bloqueo de la costa del Océano Índico, los alemanes dispusieron en esta campaña de 83 ametralladoras y 58 cañones; de éstos, 10 de 105 milímetros, que provenían del Koenigsberg. Según informes alemanes, exagerados de manera ridícula, las bajas belgas serían

250 blancos y 12.000 soldados negros muertos. Pero las declaraciones hechas por el general Tombeur en Sainte-Adresse el 2 de mayo de 1917 comprueban que las bajas alcanzaban en tal fecha tan sólo 41 europeos y 1.233 soldados negros muertos, sea en combates, sea por enfermedades; es decir, el 10 por 100 del efectivo total y el 18 ó 20 por 100 de los efectivos que verdaderamente luchaban.

África Oriental.—Carnarvón, 26.—Comunicado oficial del frente británico.—No ha habido ningún combate de importancia en la región de Lindi desde el día 3 del corriente, en que los alemanes tuvieron que retirarse en Lindimassasi. Las últimas operaciones realizadas por nuestras columnas en esta región se han visto muy entorpecidas a causa de la tormenta; pero, sin embargo, nuestras fuerzas han logrado durante los últimos días rechazar al enemigo en una distancia de ocho millas. En Cilwa, el enemigo se retira rápidamente. Nuestras tropas han avanzado hasta el valle de M'Bemkure. En la región del Norte han sido rechazadas las fuerzas alemanas al Norte del río Ruaba, hasta la orilla Sur del Zy. Continúa el avance de las columnas belgas desde Kilossa. Numerosas fuerzas alemanas, en Impepeg, a 25 millas al Sudoeste de Mahenge, están a punto de ser envueltas por nuestras fuerzas. Hemos capturado gran número de balas de cañón de 37 mm. En la región Sur, nuestras tropas se aproximan a Aunduru, punto de aprovisionamiento enemigo de gran importancia. No ha habido cambio alguno de importancia en el resto del frente, donde nuestras fuerzas continúan persiguiendo al enemigo.

INFORMACION POLITICA

VARIAS NOTICIAS

Ayer visitaron al jefe del Gobierno los Sres. López Ballesteros y Barber, vicepresidente y secretario, respectivamente, de la Cámara popular, para darle traslado de telegramas recibidos de algunos diputados y relacionados con los sucesos pasados.

No es cierto que el Sr. Barber visitara el sábado al Presidente del Consejo para hacerle entrega de telegrama alguno del Sr. Cambó, careciendo, por consiguiente, de toda veracidad la noticia que en ese sentido se encargó alguien de propagar.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

A las once de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. El Sr. Dato manifestó a la entrada que no había nada saliente y que esperaba durase el Consejo hasta la una y media.

El ministro de Instrucción pública llevaba al Consejo algunos expedientes de créditos pequeños.

El ministro de la Guerra se proponía dar cuenta a sus compañeros de diversos asuntos de su departamento.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que a ser posible hablará algo al Consejo de las medidas que prepara reformando la legislación sobre la infancia viciosa y delincuente.

Las medidas que acuerde el Gobierno las llevará el Sr. Burgos al Congreso de Protección a la Infancia que se celebrará en la primavera próxima.

El ministro de Hacienda someterá a la aprobación de sus compañeros varios expedientes.

El ministro de Marina no llevaba ningún asunto al Consejo ni tenía ninguna noticia que dar a la publicidad.

El ministro de Fomento hablará en Consejo de diversos asuntos de actualidad, entre ellos de los ferrocarriles secundarios y de minas. Con este objeto llevaba una estadística minera. La cuestión de los transportes, después de las medidas adoptadas, va mejorando.

El ministro de la Gobernación llegó algo más retrasado que sus compañeros, manifestando que no ocurría novedad en provincias.

A la salida.

El Consejo terminó después de la una de la tarde.

El Sr. Dato manifestó que principalmente el Consejo se había ocupado de todos los sucesos de actualidad, dando cuenta los ministros de la Guerra, Gobernación y Marina de los telegramas de provincias y de los departamentos. Luego el ministro de la Guerra dió cuenta de la manera de llevar a la práctica las reformas de su ramo, de qué trataron en el Consejo anterior, principalmente las que se refieren a la adquisición de campos de tiro y la aplicación de otros créditos concedidos.

Lo hizo el marqués de Estella muy minuciosamente para informar a sus compañeros de todos los detalles del plan, y también trató de la instrucción militar con bastante extensión.

Dijo también el jefe del Gobierno que anoche le habían visitado el vicepresidente del Congreso, Sr. López Ballesteros, y el secretario del mismo, Sr. Barber, en nombre del presidente de la Cámara, que ya le había telegrafado transmitiéndole una queja del diputado Sr. Rodés, que, habiendo estado a bordo del crucero Reina Regente para conferenciar con el diputado Sr. Domingo, no pudo realizarlo.

«El dignísimo capitán general de Barcelona—añadió el Sr. Dato—me ha manifestado, y así se lo he comunicado al señor presidente de la Cámara, que se ha alzado la incomunicación al Sr. Domingo, exclusivamente para que puedan verlo las personas de su familia y amistades ajenas a la política y que puedan tener relación con los sucesos que han dado origen al procedimiento que se instruye.

También me hablaron de otra queja del señor Ginés de los Ríos, porque se había intentado su detención, aunque según el mismo interesado afirma no habla pasado de intento.» Terminó diciendo el Presidente del Consejo que la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces ha ingresado en la cuenta corriente de la Presidencia 3.000 pesetas, y que el conde de Valmaseda le había entregado 1.000 para la suscripción de Gobernación.

Acercas de los asuntos de Gracia y Justicia que se habían tratado en el Consejo, el Presidente informó a los periodistas.

El ministro de Gracia y Justicia se expresó en los términos siguientes: «Me he ocupado de esa llaga social que va ser menor de quince años. Me propongo, por y fomentar las instituciones protectoras y re-educadoras de la infancia abandonada, viciosa y delincuente; y para ello vamos a convocar a un Congreso en la primavera próxima.

Actualmente en el presupuesto hay una partida consignada para un solo ejercicio, y aunque propongo que en los sucesivos se destine también alguna cantidad para esta obra humanitaria y educadora.

Por el decreto aprobado en el Consejo se distribuyen esas 90.000 pesetas, previo informe de la Comisión asesora reformadora tutelar, entre las instituciones de carácter particular cuya misión social es la reforma de los niños abandonados, viciosos y delincuentes, pues aun cuando el Estado tiene la obligación de atender a esa función, creo más práctico auxiliar a dichas instituciones, sin perjuicio de establecer la tutela donde exista la iniciativa particular. A la Junta de Patronato de Barcelona, para que las distribuya entre las Asociaciones existentes en aquella provincia, 30.000 pesetas. Esto es como recompensa y auxilio por la función que desempeñan, pues en Barcelona se ha logrado que los niños no vayan a la cárcel, mientras que en Madrid ingresan de 250 a 300 todos los años.

Se autoriza a las Asociaciones de Barcelona para que puedan tener en las mismas a los mayores de quince años y menores de dieciocho.

A la institución Porta Coeli de Madrid, 25.000 pesetas. Esta institución deberá albergar 350 abandonados rebeldes. Se le impone la obligación de albergar a los menores de quince años que sufran por primera vez corrección gubernativa, pudiendo éstos, a voluntad, permanecer en el establecimiento para mejorar la educación.

A la Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del derecho, con destino a la Casa-familia de Madrid, 6.000 pesetas.

A la escuela reformativa de Valladolid, 22.000 pesetas.

A la escuela reformativa casa-asilo de San José de Zaragoza, 7.000.

El decreto dispone en otro artículo que la Comisión asesora de la reforma tutelar redactará anualmente una Memoria que elevará al ministro de Gracia y Justicia, comprensiva del número de instituciones existentes, internados que contienen, resultados obtenidos y cuantos datos sean necesarios para que la protección del Estado pueda hacerse en forma práctica.

Estas instituciones son el complemento de los Tribunales para niños; sin ellas no tendrían eficacia dichos Tribunales.

Para esta clase de medidas precisa todo ambiente, y una disposición de carácter general fracasaría; por eso insisto en que solamente donde no haya instituciones protectoras se crearán; pero mi criterio tiene siempre a que el Estado favorezca a aquéllas, no a crearlas.»

DESGRACIA EN CARABANCHEL

UNA IMPRUDENCIA FATAL

De Carabanchel Alto nos dicen que esta mañana ocurrió una sensible desgracia.

Un honrado y conocido vecino, que volvió a su casa de la obra donde trabaja, al quitarse la ropa del trabajo se le cayó al suelo la pistola que llevaba, hirviendo en el pecho a su hijo, que se encontraba a pocos pasos de él.

La muchacha, que es una niña de catorce años, fué curada por el médico del pueblo, que le apreció una herida de proñonico leve en el lado derecho del pecho, con orificio de entrada y de salida, sin que la bala ingresara afortunadamente ningún hueso ni órgano importante.

El padre, al ver herida a su hija, tuvo un arrebato de desesperación, tratando de suicidarse. Pero lo evitaron las personas que acudieron al sonar el disparo.

Homenaje a José Serrano

En la sesión que el Ayuntamiento de Sueca celebró el día 22 del corriente se acordó ofrecer un homenaje de admiración y gratitud al maestro D. José Serrano, aprobando por unanimidad la proposición siguiente:

1.º Que se declare hijo predilecto de esta ciudad al ilustre compositor D. José Serrano Simeón.

2.º Que se dé el nombre de Avenida del Maestro Serrano a lo que se intitula Muro de la Raconada, comprendiendo la mencionada Avenida desde la explanada del Hospital hasta el camino de Portulena.

3.º Que contribuya el Ayuntamiento con la cantidad que señalará a la suscripción para el regalo de las insignias y distintivos de la gran cruz del Mérito Militar, concedida por el Gobierno de S. M. al homenajeado.

4.º Que el alcalde presidente, acompañado de los concejales de este Ayuntamiento, visite a D. José Serrano Simeón, y en nombre de esta ciudad le felicite por la concesión de la gran cruz y le comunique el presente acuerdo.

5.º Que se faculte a la alcaldía para que, para que, asistida de la Comisión que juzgue conveniente, ejecute y cumpla todos los expresados.

El viernes 24, el Ayuntamiento de Sueca, en corporación y presidido por el alcalde don José Rico Beltrán, cumplimentó parte de los anteriores acuerdos visitando al maestro Serrano, que se halla en el poblado de Perelló, felicitándole con entusiasmo en nombre de la ciudad de Sueca.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.



QUINTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

D. Antonio Palacios de la Puente

SENADOR DEL REINO Y DIPUTADO A CORTES QUE FUE POR LA PROVINCIA DE SALAMANCA

Falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) el día 28 de agosto de 1912

R. I. P.

Sus hijos, D. Joaquín, D. Federico y D. Antonio Palacios y Martínez del Campo, y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 28 en las iglesias de los Dolores (calle de San Bernardo) y Santos Justo y Pastor (Maravillas), de esta corte, y en la Santa Iglesia Catedral de Ciudad-Rodrigo, y las que se celebrarán en los días del 26 al 30, ambos inclusive, en los pueblos de Aldea del Obispo, Boada, Bodón, Bogajo, Cerralbo, Fuenteguinaldo, Paradinas, Pedro-Toro, Retortillo y Zamorra, de la provincia de Salamanca, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CONCURSO

La SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS saca a concurso, para manufención del ganado destinado a sus servicios, y con arreglo al correspondiente pliego de condiciones, de manifiesto en sus oficinas, el suministro de:

- 180.000 kilos de avena.
120.000 » de centeno.
60.000 » de cebada.

Se admiten proposiciones hasta el 31 del actual en el domicilio social,

Paseo de los Pontones, núm. 2.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA

Preparación completa y exclusiva p. la carrera. Dirigida por el Ingeniero Industrial DON MANUEL SOTO REDONDO

Esta Academia ha conseguido desde su fundación un promedio del 85 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central.



EL SEÑOR

D. GUSTAVO BONAVENTURA Y DE LUCA

FALLECIO EN SAN SEBASTIAN

EL DIA 12 DE AGOSTO DE 1917

A LOS TREINTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Purificación Vasconi y Laverón; su madre, doña Gaetana de Luca; hermano, D. Arturo (ausentes); padres políticos, D. Luis Vasconi y Cano y doña Araceli Laverón y demás familia,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San José el 23 del corriente; las del 29 en los Luises (Los Madrazo); las gregorianas, a las once, en San Pascual, y la de diez el día 12 de cada mes en San Manuel y San Benito, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios señores Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ESANOFEELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)



Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Desis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Desis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:

PÉREZ, MARTIN Y C. ALCALA, 9. MADRID

SORDERA

males y molestias del oído. Curan con el medicamento, de uso externo, Audifón Dikson (marca registrada), 5 pesetas frasco. Farmacias, droguerías y centros de espectáculos de España, y puntos veraniegos, como San Sebastián, Santander, etcétera, etcétera.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Valicanas.

EL ATLAS

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.

Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.



BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. - Paqueo, 3 ptas. Pon correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

LA HERNIA

Se cura radicalmente sin operación por medio de los "SUTURON", sistema especial de la casa Kauters, 8, Madrid. Consulta gratis de once a una. De cuatro a seis, 5 pesetas.

AVISO: Durante los meses de julio, agosto y septiembre se recibirá en Madrid sólo del 1.º al 10, y del 15 al 30, en La Coruña, Riego de Agua, núm. 9



AGUJAS Y JERINGAS

PARA INYECCIONES Disponibles en el acto, en grandes partidas. - Napoleone Peroschi, antigua fabrica de instrumentos quirúrgicos. - Campione-Com (Italia). - Se buscan representantes.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Peligros, 3, en el centro. S. A. LA VASCONGADA

TIENDA

centrica con local espacioso, se traspasa con existencias ó sin ellas. Informes: Carretas, número 39. Joyería.

Compraría

sierra circular con banco para hojas de 30 a 40 cm. - Ofertas Ronda Valencia, 3, Maderas.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º Izq.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

La Prensa

Agencia de AGENCIAS - DE - RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

BOLSA DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DOMINGAS Cabeza, 34.

SE NECESITA

UN JEFE DE FABRICACION para una fabrica de Papel instalada en Peñarroya (provincia de Córdoba). Diríjase a la Dirección de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, en PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE (Córdoba)

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estrepación, sólo material de primera calidad. - Egoz y Mita, 5.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los señores, ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALS

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA. 0.75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de la Correspondencia de España, Arenal, núm. 1.

El Cacique. - Exquisita sidra champagne. - Montes y Caveda. Ronda Atocha, 13.

Linoleum, persianas, hules mes, precios increíbles a pesar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Verano reconstituyente eficaz. Vida de campo verdad. Sierra, bosque, pinar, Belicados, niños, convalecientes, económico. José Alonso. Espinar, Villacastán.

ALQUILERES Piso segundo, tres balcones, plia, 85 pesetas. Salud, 6.

Se alquila magnífico local, San Juan de Dios, 11 a 1, 1 peseta; 4 a 6, 2. Espectra, 5; 7 a 9, 1. Obreros, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

ALMONEDAS Almoneda verdad. Realizo todos muebles dos pisos, todo seminuevo. Urge. Calle Colón, 14.

COMPRAS Y VENTAS Smokins, fracs, compro. Calatrava, 9.

Mantenas Manila, grandioso surtido; gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 6.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios, 11 a 1, 1 peseta; 4 a 6, 2. Espectra, 5; 7 a 9, 1. Obreros, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

CONSULTAS Eficaz medio para curar catarros crónicos broncopulmonares, asma, tuberculosis primeros períodos, infuaciones, inyecciones, solución rápida. Rápidos acción, seguridad efectos. Instituto Radim, terapéutico, Princesa, 88. Precisión reconocimiento rayos X, radiografías instantáneas.

ENFERMEDADES SECRETAS. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios, 11 a 1, 1 peseta; 4 a 6, 2. Espectra, 5; 7 a 9, 1. Obreros, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

OFERTAS Y DEMANDAS Hotel en la Castellana ó sitio central deo tomar en arriendo. Dirijid ofertas: M. de Sierra Escudero, paseo de Recoletos, número 7.

ESPECIFICOS Diner con reserva a sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Oestániz Anglés, 3, segundo; diez a doce y siete a nueve.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfermedades en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Advertisement for DUNLOP tires, including logos and text: LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES, Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C. LTD., Birmingham (Inglaterra), SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.), CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Advertisement for Teba antiacid pills, featuring an illustration of a woman and a man, and text: Pastillas antiácidas Teba, ¿Sufres? ¡icirrate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida, Dr. Alcobilla MADRID, VENTA EN Farmacias y Broguerías 5 pesetas caja.

Advertisement for KEFIR, including text: LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO, Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los señores, ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALS.